2025年10月 星期日

农历乙巳年八月廿一

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版 大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com 国内统一连续出版物号: CN 35-0052 邮发代号:33-35 第11920期 今日四版







# 持续深化拓展"之争

## 村焕新记

-延平三楼村走出传统村落保护发展特色路

□本报记者 廖晨星 通讯员 丁伟

云雾缭绕的茫荡山深处,海拔700米的延平区茫 荡镇三楼村静卧其间。

千年古樟冠如华盖,红河谷溪流潺潺,凤凰梯田 层叠如画——这座中国传统村落、革命老区村,曾因 山路崎岖、地处偏僻,一度陷入"人走屋空"的困境。

如今,席珍阁药膳体验馆里药香袅袅,红河谷山 庄的游客正举着相机定格云海,凤凰梯田里秋收正 忙。83岁的村民叶盛金坐在木廊前笑着感慨:"以前 村里人盼着往外走,现在城里人都抢着来!

从沉寂古村到"网红打卡地",从抛荒梯田到"致 富田",三楼村立足"党建引领、保护为基、产业为 魂",走出了一条"传统民居活化+文旅融合+农业创 新"的乡村振兴之路。

#### 党建引领:绘好古村保护"一张图"

"传统村落是我们的根,修旧如旧才能留住乡 愁。"站在刚修缮完工的清代木构民居前,三楼村下 派第一书记胡宗善的话掷地有声。2019年三楼村列 人中国传统村落名录后,省、市、区三级党委政府迅 速联动,投入专项资金超1000万元,将"古村保护"纳 人乡村振兴重点攻坚任务。

保护不是"冻结",而是"活化"。村里专门邀请 华侨大学建筑学院何柯教授团队,编制《三楼村传统 民居风貌保护规划图》,将全村划分为核心保护区、 建设控制区、环境协调区三个层级:核心保护区内20 多栋清代木构建筑"只加固不拆改",连梁柱榫卯都 严格遵循古法修复;建设控制区内的闲置农房,由村

"十四五"时期

仅剩24人

探寻北极

海底世界的奥秘

住房城乡建设

高质量发展成效显著

南京大屠杀幸存者

(>>>3版)

(>>>2版)

集体统一收储修缮后对外招商;环境协调区则规范 新建房屋的高度、色彩与材质,确保与古村肌理协

"我们花十几万元把老房子修扎实,就是'筑巢 引凤'。"村党支部书记兼村委会主任张财荣算了一 笔"长远账",村集体统一改造闲置房屋后,通过招商 引入专业团队负责软装与运营,既解决了村民"修不 起、不会修"的难题,又避免了商业化对古村风貌的 破坏。如今,村里已盘活12栋闲置农房,引入药膳康 养、精品民宿等项目,实现保护与发展双赢。

"古村活化的核心是'有人住、有活力'。 的做法抓住了关键——通过党建引领搭建平台,让 政府、村集体、企业、村民形成合力,既保住了文化遗 产,又让老房子'活'出了新价值。"何柯说。

#### 产业为魂:激活"文旅农康"融合密码

不久前,古樟旁的席珍阁正式开业,福建拾联乡 村产业发展有限公司董事长张宏忙得不可开交。"第 一次来就被红河谷的风光吸引,这里太适合做康养 了!"这位从厦门返乡的企业家,联合中医康养专家 杨红娟、药膳厨师杨源泉,将两栋修缮后的老房打造 成集数字政务、药膳体验、中医康养于一体的综合 体,而不远处的一幢楼,则被改造成融合中医药食同 源理念的康养民宿。 (下转第二版)

#### 让乡愁触手可及

离开三楼村时,夕阳为凤凰梯田镀上金边,古 樟树下的游客正架着手机直播,镜头里的古村与 云海相映成趣。这座千年村落的蜕变,印证了一 个朴素的道理:乡村振兴不是"千村一面"的复制, 而是"因地制宜"的创新

从党建引领下的科学规划,到"政府+企业+村 民"的多元共治,从传统民居的活化利用,到"文旅 农康"的深度融合,从抛荒梯田的"重生",到民生福 祉的持续提升,三楼村始终紧扣"以人民为中心"

的初心,让古村既留住了"乡愁",又充满了"生机"。 党的二十大报告提出"全面推进乡村振兴, 扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振 兴"。三楼村的实践表明,传统村落不是落后的

代名词,而是藏着乡村振兴的宝贵 资源。当古建与现代生活相融,当 田园与文旅产业结合,千年古村焕 发出持久的生命力,让乡愁可触、





## 朱子文化何以青春?

武夷山以活态传承作答

□本报记者 林李冰



长假虽过,武夷山市五夫镇的兴贤古街依旧人流 如织。来自海内外的研学团队与参访者穿行于老街 巷陌,在朱子故里的遗存古迹间,追寻先贤足迹,感悟

作为朱熹成长、成家、成才、成就之地,武夷山与 朱子文化血脉相连。八百多年前,朱熹在这里写下了 "问渠那得清如许? 为有源头活水来"的传世名句;八 百多年后,武夷山人正在用当代人的智慧,为朱子文 化注入新的时代"活水"

自2023年起,每年谷雨时节的"开茶祈福,礼敬

朱子"活动,已成为武夷山一道独特的人文风景。 农们将朱子家礼与茶文化巧妙融合,创造出独具武夷 山特色的民间采茶祈福礼。这种可演绎、可观赏、可 互动的体验活动,让古老的礼仪在当代生活中落地生 根,也为传统文化与特色产业的融合发展开辟了新 (下转第二版)

#### 聚焦第四届考亭论坛

本报讯(记者徐陆锋)10月11日,市政协 六届十七次常委会会议在潭召开,围绕"优化 营商环境,服务企业发展"议题开展专题议政 性协商。市委副书记、市长林建出席并讲 话。市政协主席吴添富主持会议。市委常 委、副市长何明星,市政协副主席余建坤、张 皓、黄艳珠、黄美萍、杨志平、肖光彪、林忠民, 秘书长黄信敏出席。

优

化营商

境

服

企

政协常委会会议开展专题

议

政

性协

商

建讲

话

吴添富主持

会上,杨志平代表调研组作主题发言。 民革、民盟、工商联界别代表及市政协住延 平、建阳、邵武委员小组代表从不同角度提出 意见建议,市直有关部门负责人作回应发言。

认真听取大家发言后,林建说,本次专题 协商选题精准、调研深入、建言务实,充分彰 显了市政协紧扣中心、服务大局的政治自觉 和责任担当。市政府将系统梳理、认真吸纳 各位委员的意见建议,切实把调研成果转化 为推动工作的实际成效。

林建强调,要深入贯彻落实习近平总书 记关于优化营商环境的重要论述,认真落实 全省、全市优化营商环境大会部署要求,对 标先进、主动作为,以更高站位打造一流营 商环境。要在营造高效便捷的政务服务环 境、公平公正的市场环境、活力迸发的科技 创新环境、扬优成势的产业发展环境、便利 优质的要素环境、公开透明的法治环境、包 容和谐的社会环境上下功夫,加快打造便 企、惠企、活企、亲企、安企的营商环境。要 健全完善优化营商环境工作机制,进一步强 化责任落实、督促指导、宣传引导,久久为 功、常抓不懈,广泛凝聚尊商重商、亲商安商 的强大合力。

吴添富要求全市政协系统要以"体验式 履职"推动"便企"服务提质,组织委员体验 "一件事"改革、"一站式"服务和"一码通办" 机制,提出建议对策,推动共性问题整改。要 以"最真实需求"促进"惠企"精准施策,了解 企业诉求,推动政策供给从"政府端菜"向"企 业点单"升级。要以"开放式视角"助力"活 企"机制创新,组织委员赴先进地区考察,邀

请住外委员来南考察交流,为破解发展瓶颈提供多元思路和参 考。要以"正能量宣传"凝聚"亲企"发展共识,邀请企业家参加知 情明政活动,营造亲清政商关系。要以"协商式监督"筑牢"安企" 法治保障,聚焦"有求必应,无事不扰"落实情况,开展民主监督,推 动柔性执法落地落实。

会议通过了有关人事事项。

## 坚持保护第一 赓续历史文脉

《南平市建瓯历史文化名城保护条例》明年1月1日起施行

本报讯(记者林奥)《南平市建瓯历史文化名城保护条例》已 于2025年8月27日由南平市第六届人民代表大会常务委员会第 二十七次会议通过,于2025年9月26日经福建省第十四届人民代 表大会常务委员会第十八次会议批准,自2026年1月1日起施行。

建瓯是一座有着1800多年建置史的省级历史文化名城,拥有 丰富的历史文化遗产。这些文化遗存,蕴含着大量福建文明产生 形成过程的重要文化信息,反映了闽越地区的优秀传统文化、社会 历史贡献和精神文化特征。《条例》的制定出台,标志着建瓯历史文 化名城保护迈入法治化轨道,千年古邑也将获得坚实的法律保 障。这也是南平首次以"城"为单位为历史文化保护立法。

"开展历史文化名城保护立法,建立科学有效的保护体系,是 保护传承好建瓯历史文脉,彰显城市历史文化,提升城市核心竞争 力的重要举措,也是统筹历史文化保护利用与城乡建设发展的迫 切需要。"日前,市人大常委会法工委相关负责人表示。据介绍, 《条例》认真贯彻落实党的二十大精神,着力用习近平文化思想激 活优秀传统文化,坚持历史传承与时代发展相互统一、历史文化遗 产与自然景观和谐统一、问题导向和价值导向有效统一,以建瓯特 质历史文脉为主线,完善保护体系和保护层次,将历史文化遗产保 护传承与城乡发展紧密融合,发挥历史文化的社会教育作用和使 用价值,将保护传承工作融入经济社会发展、生态文明建设和现代 生活的过程,有效推进城市基础设施建设,统筹城市生态保护治 理,改善城市居民生产生活环境,使城市更健康、更安全、更宜居。

《条例》分总则、规划与名录、保护与管理、传承与利用、法律责 任和附则共6章48条,对历史文化名城保护的范围、政府及职能部 门的职责、历史文化名城保护规划编制、名录管理的规定要求、历 史城区的保护和管理、历史建筑保护、历史文化名城的传承与利 用、法律责任等内容进行明确。

## 建州美术馆落成开馆

本报讯(李雨姗 林静琦)10月8日,建瓯市建州美术 馆落成开馆,并举办首展系列活动,这是当地持续推动文 化"双创"、加快建设文化强市的又一个标志性成果

建州美术馆首展推出三大系列展览:"画千年建 州·绘理学名城——中国油画家建州写生作品精选展" "意蕴桑梓——王辉、殷雄、陈铎作品展""星火燎 原——陈德版画精品展",近200幅作品生动展现了建 瓯的历史之美、人文之美,为市民游客带来一场高水平 的艺术盛宴。

"建州美术馆的建成,在建州文化传承脉络的基础 上,打造了一处全新的文化地标,不仅为建瓯艺术名家提 供了一个展示才华的平台,而且满足了人民群众对优质 美术作品的欣赏需求,有助于提升公众美学素养,增强城 市美誉度。"中国美术家协会主席范迪安说。

近年来,建瓯市致力于"文化传承弘扬",着眼于"文 化品质提升",落脚于"文旅经济激活",建州美术馆落成 开馆,标志着建瓯从"文化资源大市"向"文化实力强市" 的跨越中迈出了坚实一步。这座美术馆既是传承千年建 州文脉、弘扬"建"文化的重要窗口,也是以美育人、提升 市民审美素养的精神家园,更是驱动文旅融合、将文化软 实力转化为发展新动能的核心引擎。

接下来,建瓯将聚焦首创首成国家历史文化名城,让 艺术走进群众、走进生活,把建州美术馆作为文旅融合的 驱动引擎,吸引更多游客"为一座馆,赴一座城"。



航拍建州美术馆(建瓯市融媒体中心供图)

(>>>3版)

(>>>3版)

朝鲜举行大规模阅兵式

新型洲际弹道导弹现身

■ 责任编辑:朱领军 责任校对:郑国艺 投稿信箱:mbrb@mbdaily.cn ■本报地址:福建省南平市延平区梅峰路45号 电话:广告公司8851426 编辑部8820707

传真 8831501 发行部 8867229